

主笔 王晓莹

“用人不当”被判违宪

事情还要从今年4月底的泰国内阁改组说起。那次内阁改组中，赛塔他更换了多名内阁成员，在新增的5名内阁成员中，披集被任命为总理府部长。

披集曾任前总理他信的律师。在代理他信一起有争议的土地案件时，披集因试图向法官行贿被判6个月监禁，尽管检方在其刑满释放后撤销了指控，但泰国律师协会吊销了披集的律师执业执照。由于这段“黑历史”，披集被指不具备宪法规定内阁部长所应具备的资质。根据泰国宪法，担任部长职务者“必须明显诚实正直”，其行为不得违反道德标准。

5月16日，泰国上议院250名议员中的40人联名向宪法法院提交了一份要求终止总理赛塔和时任总理府部长披集职务的请愿书。签署请愿书的议员们认为，披集被任命为总理府部长违反法律，作为总理的赛塔负有直接责任，需终止职务，因此提请宪法法院审议裁决。尽管披集已于5月21日辞去总理府部长职务，“以便总理继续治理国家”，但泰国宪法法院仍于5月23日决定受理此案。

8月14日，泰国宪法法院裁定赛塔在内阁改组时提名有违法记录者出任部长违反宪法相关规定，即日起解除其总理职务。法院的公告显示，赛塔在明知披集缺乏相关资质的情况下仍提名他出任总理府部长，此举违反宪法相关规定。

结果公布后，赛塔表示接受裁定，重申在担任总理的近一年时间里，一直怀着良好的意愿，以诚实的态度领导国家。

商业大亨转战政坛

赛塔是一位“非典型政客”，他做了大半辈子商人，去年8月出任总理时从政尚不满一年。可以说，他能成为泰国总理也是各方政治力量“缠斗”后的结果。

赛塔于2022年加入为泰党，从政前是一位商业大亨，也是泰国前总理他信的好友和支持者。他1963年出生在一个与商业精英联系密切的家族，毕业于泰国著名学府朱拉隆功大学，获得土木工程学士学位，之后他赴美国学习经济和管理，获得克莱蒙特研究生大学工商管理硕士学位。

赛塔的第一份工作是在宝洁公司泰国分公司担任产品经理助理。1990年，他和几个亲戚创办了房地产公司，这家名为尚思瑞的上市公司如今已是泰国最大的房地产公司之一，拥有4000多名员工。据路透社报道，尚思瑞公司2022年营收约349亿泰铢（约合9.9亿美元），净利润42亿泰铢。

赛塔能够进入政界，也是因为他信。他与他信相识数十年，两人都是“商而优则仕”。虽然赛

8月14日，泰国政坛风云突变，该国宪法法院裁定总理赛塔在内阁改组时提名有违法记录者出任部长的做法违反宪法相关规定，即日起解除其总理职务。赛塔在去年8月当选总理，上任不到一年即遭解职，商人出身的他为何突然“被下台”？

8月15日，泰国为泰党与执政联盟正式提名为泰党党首、前总理他信之女贝东丹为总理候选人。泰国国会下议院16日投票选举贝东丹为新总理。

被解职的赛塔
犯了什么错

这是8月14日在泰国曼谷拍摄的赛塔的照片。新华社发

塔是坚定的“红衫军”（一个支持他信的政治团体）支持者，在他信因军事政变下台后仍公开表达对他的支持，但直到2022年底，赛塔才正式加入与他信关系密切的为泰党。他信创办的泰爱泰党在2007年被泰国宪法法院裁定解散后，为泰党被普遍认为是泰爱泰党的继承政党。

去年4月，赛塔在泰国大选前夕辞去尚思瑞公司首席执行官一职，并将所持股份转让给女儿，自己全身心投入政治，担任他信的小女儿贝东丹的首席顾问。从商多年的赛塔善于经济管理，这也是为泰党去年主推他作为总理候选人的原因，希望他能重振泰国经济。

亲自迎接中国游客

赛塔正式就任泰国总理一周后就宣布，泰国单方面给予中国公民5个月免签政策。去年9月25日，赛塔携多位内阁部长在曼谷的素万那普国际机场迎接免签政策实施首日的第一批赴泰中国游客，按照泰国传统习俗向游客赠送花环和纪念品，视察了游客通关和提取行李情况。泰国国家旅游局还在曼谷廊曼机场、清迈机场和普吉机场举行了欢迎仪式。

去年10月，赛塔来华出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛。他在访华前夕表示，“一带一路”倡议促进共建国家互联互通，泰国期待加强与中国在基础设施、绿色能源等领域合作，进一步提升两国关系。

赛塔被解职后，他所属的为泰党与执政盟友紧急磋商组建新政府，执政联盟15日同意推举为泰党党首、前总理他信的女儿贝东丹为总理候选人。

解除赛塔总理职务是泰国宪法法院时隔一周第二次作出重大裁决。就在本月7日，泰国宪法法院裁定国会下议院第一大党远进党在去年大选期间承诺修改刑法第112条（即冒犯君主罪）的行为违宪，宣布解散远进党，该党的所有执行委员在10年内不得从政。

分析人士认为，赛塔被解职，为泰党的执政联盟领导地位受到一定打击，但执政联盟预计会继续合作组建政府。目前，泰国下议院共有493个席位，为泰党、自豪泰党等11党执政联盟拥有其中的314席。不过，舆论普遍认为，向宪法法院提请裁定赛塔违宪的40名上议院议员与前副总理巴维关系密切，他的政党是否会留在新政府中仍有待观察。

现年37岁的贝东丹被视为继承他信家族政治资产的潜力人选。她15日在新闻发布会上说，感谢为泰党执委会提名她为总理候选人，也感谢执政联盟各党的支持，她已做好接受这一职位的准备。“我对为泰党有信心，我们将同联盟各党一起推动国家继续进步。”

泰国国会下议院16日投票选举贝东丹为新总理。她由此成为继姑姑英拉之后，泰国历史上第二位女总理，也将是泰国最年轻的总理。

编辑：赵恩霖 美编：马秀霞 组版：颜莉

齐鲁晚报

“讲文明 树新风”公益广告



你我一言一行 彰显社会文明